Ek 8 - NE KADAR KATMA DEGER O KADAR YASAM KALITESI

Tinaz Titiz

Son birkag yilda iki kavram kamuoyu giindemine sik geliyor: birisi KOB/ yarismalari, digeri ise yasam kalitesi!

Cesitli kuruluslar, hemen tiim gelismis ekonomilerin —ve geliskin demokrasilerin- temel 6gelerinden birisi olan KOBI’leri
basariya 6zendirmek igin 6diller koyuyorlar. Bu iyi.

Diger yandan da uluslararasi kuruluslar gesitli Glkelerde yasayan insanlarin yasam kalitelerini 6l¢tip yayimhyorlar. Béylece
herkes nerede oldugunu gériip ona gore rotasini belirleyebiliyor. Bu da iyi.

Simdi, bu iki konunun baglantisina gelince:

KOBI'ler gesitli anahtarlar agisindan yaristirilabilir. Ama herhalde akla en uygun olan, ilkemizin nelerinde eksiklik varsa
KOBI’lerin o eksikleri ne dlgiide tamamladigina iliskin konu(lar)da yarisma diizenlemek degil midir?

Asagida, diizenlenen boyle bir yarisma baglamindaki bir soruya verdigim kisa cevap var. Soru, “katma degeri nasil
Olgecegiz?” seklindedir.

Katma Degerin nasil dlgllebilecegi konusundaki telefon gorlismemiz Gizerine kisaca sunuyorum.

Bir Grlnln Katma Degeri (KD) tanim olarak, o Grinin gikti degerinin girdi deger(ler)ine oranidir.

Ayni degerde girdi kullanan iki Grinden daha yiksek satis fiyatina sahip olan triiniin KD daha ylksektir.
Buna gére yarismaya katilacak olan KOBI, tek cins mal veya hizmet iriini tretiyor ise onun ¢ikti degerini
girdi degerlerinin toplamina (yani maliyetine) bolerek katma degerini hesaplayabilir. Eger birden fazla Grin
Uretiyor ise, agirlikh ortalama yoluyla ayni hesaplamayi yapabilir.

Asagida bir 6rnek tablo veriyorum (degerler hipotetik olmakla beraber gergekgidir). Her 1 dolar maliyet
karsihginda:

*  Yuk gemisi $2 satis fiyati
e Standart otomobil $10
*  Liks otomobil $20

e Takim tezgahi $22

* RenkliTV $32

*  Denizalti $90

*  Yariiletken $200

*  Normal bilgisayar $320
*  Video kamera $560

e Blyuk yolcu ugag $700
e Ucak motoru $1,800

e Siiper bilgisayar $3,400
*  Savas ugagl $5,000

«  Uydu $40,000

Her yarismaci, bu érnek tabloya ve KD tanimina bakarak kendi mal veya hizmet Grln{nin ya da Urinlerinin
ortalama KD’ni hesaplayabilir.

Burada ¢ok hassas olunmasi zorunlugu yoktur. Ama, 6rnegin ¢ok ciizi karlarla satilabilen ve ancak buyik
hacimlerde Uretildiginde anlamli bir kar birakabilen siradan tekstil Griini ile biiyik karlarla satilabilen, know-how
degeri olan bir Granin bir tutulamayacagi tabiidir. Jiri bunu gok kolaylikla ayirdedebilir, higbir zorlukla
karsilagsmaz.

Burada yaniltilma riski de yoktur. Kimse kalkip da distik KD’li bir Griini yiiksek KD’li gosteremez, aksi halde ya
maliyetini olaganisti nasil diistirdigini ya da fiyatini nasil artirabildigini agiklamak zorundadir.



KOBI’lerimizin ve aslinda tiim sanayimizin sorunu diisiik katma degerli mal ve hizmet iiriinleri Giretmektir. Ancak
yuksek hacimler, diistk isci ticretleri, kagak elektrik, su, mazot, sigortasiz isci, vergi kagirma gibi girdilerle rekabet
glict saglayabilen bir endistriyel profile sahibiz.

Bunlari yapmayip diizgilin ¢alisan bir girisimci ise ancak karnini doyurabilir fakat yatirim yapabilecek kar edemez,
hatta isini uzun vade siirdiremez. Aci gergek budur.

Kayit disi ekonomi bu anlamda ekonomimizin rekabet gliciniin motorudur denilebilir; her sey kitabina uygun
yapilirsa endlstrimizde kar edebilecek kurum sayisi ¢ok ciddi sekilde azalacaktir.

Zaman zaman dile getirilen, “bir isyeri ¢calisiyor ise mutlaka bir KD iretiyordur, o halde mesele KD degildir’ iddiasi
maalesef dogru degildir. Tabii ki herkes bir katma deger Uretir; ama sorun o katma degerin, tiiketmek istediklerini
—yani yasam kalitesi talebini- karsilayip karsilamadigidir. Karsilayamadiginin en somut kaniti, giderek dis ve i¢
borglanarak yasamlarimizi stirdiirebildigimizdir. Ya da bir diger deyimle Urettigimiz KD, tiikettigimiz KD’den
kuigiktiir ve aradaki farki borglanarak kapatiyoruz. idrak edilmesi gereken nokta budur.

Tiirkiye’nin —ekonomik agidan- ve bu sorunun en énemli araglarindan birisi olan KOBI’lerin bundan daha énemli
bir sorunu olabilir mi?

Girisimcilikteki basari, kag kadinin kendi isini kurdugu vbg hususlarin bu 6limcil sorun yaninda konusulmasi
mimkdn madar?

Tirk sanayiinin 1 numaral (hatta sifir numarah) sorunu disik KD Gretimdir.

Arzu ettigimiz yasam dizeyi, buglinki KD diizeyimiz ile karsilanamaz. Aradaki fark ancak su yollarla karsilanabilir:
dis borg, ic borg, kayit disi ekonomi, kagak girdi kullanimi, yasa disi uygulamalar (vergi, istihdam vs).

Kuruluslar bir yarisma yapiyorsa anlamli bir nedeni, anlamli bir hedefi olmalidir. Litfen bana KD’den daha 6nemli
bir yarisma 6lgiitl soyleyebilecek kimse var midir?

Katma deger, KOBI ve yasam kalitesi arasindaki iliski budur.
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